

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

ЛЕВ ТОЛСТОЙ КАК ПРОПОВЕДНИК РЕЛИГИОЗНОГО АНАРХИЗМУ

Запорожец Виктория Анатольевна

Студент

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский

факультет, Киев, Украина

E-mail: krochka21@ukr.net

Единственная связь между религией и анархизмом состоит в том, что они занимают места на противоположных полюсах человеческой эволюции. Религия, в ее ранних, начальных формах, развивалась на первых ступенях эволюции, а анархизм, в его многообразных формах, на позднейшем этапе развития человечества. Большинство анархистов выступают против религии и отрицают существование Бога. Анархисты рассматривают религию как лживое и антигуманное, прикрывающееся благими намерениями, оправдание существования земной власти и рабства, но некоторые верующие смогли вывести из религии анархистские идеи и заключения. Подобно всем анархистам, религиозные анархисты совмещают оппозицию государству с критикой частной собственности и неравенства. Другими словами, анархизм не предполагает обязательность атеизма. Действительно, согласно Жаку Эллюлю, «... библейская мысль приводит к анархизму, который является единственной политической антиполитической позицией, соответствующей христианскими догматами». [3, 75]. Есть много различных типов анархизма, вдохновленных религиозными идеями. Питер Маршал обращает внимание, что *«анархические идеи ясно прослеживаются в Даоизме древнего Китая приблизительно с шестого столетия до нашей эры»* и *«Буддизм, особенно в его форме Дзэн... имеет... сильные либертарные тенденции»*. [3, 65]. Так же наблюдается некоторое сходство анархистских идей с Язычеством и Спиритуализмом. Однако религиозный анархизм в основном связан с христианством, на котором мы сконцентрируем здесь внимание. Христианские Анархисты серьезно относятся к словам Иисуса своим последователям: *«... цари и правители имеют власть над людьми; позвольте нам не быть ни одним из Вас»*. Точно так же изречение апостола Павла *«нет никакой власти кроме Бога»*, очевидно относится и к государственной власти в обществе. Таким образом, истинный христианин должен понимать, что государство узурпирует власть Бога, и что (используя название известного произведения Л.Толстого) **Царство Божие внутри Вас**, а задача каждого индивидуума увидеть его в себе и развить. Добровольная бедность Иисуса, его проповеди о развращающем влиянии богатства на души людей, Библейская догма, что мир создан для людей, чтобы они могли наслаждаться, были взяты за обоснование социалистического критического анализа частной собственности и капитализма. Действительно, раннее христианство (которое можно было бы считать освободительным движением рабов, хотя потом оно и стало государственной религией) основано на принципе коммунистического разделения труда, идеи которого непрерывно проявлялись в движениях радикального христианства. (Библия выражала радикальные либертарные устремления угнетаемых, которые позднее реализовались в форме Анархизма и Марксизма). История христианского анархизма включает *Ересь Свободного Духа* в Средневековье, многочисленные крестьянские восстания *анабаптистов* в 16-ом столетии. Однако христианский анархизм окончательно оформился

в отдельную ветвь анархистского движения в работе известного русского автора Льва Толстого. Толстой относился к Библии серьезно и полагал, что истинный христианин должен выступать против государства. Из прочтения Библии Толстой сделал анархистские выводы: «... *управлять означает использовать силу, использовать силу означает делать другому человеку то, что ему не приятно, и то, что тот, кто использует силу, конечно, не хотел бы сделать себе. Следовательно, управление означает делать другим то, что мы не хотели бы, чтобы они делали нам, то есть поступать не по христиански*». [1, 242]. По Толстому, истинный христианин должен воздержаться от управления другими. Из этого антигосударственного положения он, естественно, проповедовал самоорганизацию общества снизу: «*Почему думают, что без чиновников люди не способны устроить свою жизнь, а Правительства могут устроить это и для себя, и для других?*» [1, 306]. Толстой проповедовал ненасильственное сопротивление притеснению, видя духовное преобразование индивидуумов ключом к созданию анархистского общества. Макс Неттлау говорил, «... *великая правда, подчеркнутая Толстым в том, что сила добра, порядочности, солидарности – все то, что называют любовью – ложь вне человека, и что эти чувства могут и должны быть пробуждены, развиты и осуществлены внутри нас*». [2, 251]. Подобно всем анархистам, Толстой выступал с критикой частной собственности и капитализма. Подобно Генри Джорджу (чьи идеи, а так же идеи Прудона, оказали сильное влияние на его взгляды), он выступал против частной собственности на землю. Толстой считал, что «... *не будь помещичьей собственности на землю, которая позволяет держать неумеренно высокие цены на хлеб, люди не переполняли бы города, а свободно расселились по всей земле, которой есть все еще так много в мире*». Толстой считал, что для сохранения и защиты прав собственности на что-либо, непосредственно не используемое человеком, необходимо государственное насилие. Собственность должна «... *защищаться традицией, общественным мнением, чувствами правосудия и справедливости, а не насильем*». [2, 167]. Толстой утверждал, что капитализм нравственно и физически разрушает человека, и что капиталисты по своей сути «*рабовладельцы*». Он считал невозможным для истинного христианина быть капиталистом, поскольку «... *эксплуататор – человек, доход которого состоит из ценностей, выжатых из рабочих, и чье благосостояние основано на принудительном, неестественном труде*». [1, 339]. Неудивительно, что Толстой рассматривал кооперативы как «*социальную деятельность, в которой совесть и самоуважение человека, который не хочет применять насилие, разрешает принять участие*». [3, 378]. Отказываясь от насилия, Толстой отвергает государственную и частную собственность и проповедует пацифистскую тактику для прекращения насилия в обществе и создания справедливого общества. По словам Неттлау, Толстой «*предлагал... сопротивление злу; и к одному из способов сопротивления – активной силой – он добавил другой: сопротивление через неповиновение, пассивную силу*». [2, 251]. На модель свободного общества Толстого явно повлияли крестьянский быт в России, работы Кропоткина (Поля, Фабрики и Цеха), Прудона и неанархиста Генри Джорджа. Идеи Толстого оказали сильное влияние на Ганди, вдохновили его и всех жителей страны использовать ненасильственное сопротивление, чтобы освободить Индию от британского гнета. Также идеи Толстого (и Прудона) оказали сильное влияние на развитие **Католической Группы Рабочих** в Соединенных Штатах, Дороти Дей убежденный христианский пацифист и анархист основал газету **Католический Ра-**

бочий в 1933 году. Влияние Толстого и религиозного анархизма может также быть замечено в движении **Освободительного Богословия** в латинской и Южной Америке, которые объединили христианские идеи с социальной активностью рабочего класса и крестьянства (хотя мы должны обратить внимание, что Освободительное Богословие более опиралось на государственные социалистические идеи, а не анархистские). В странах, где Церковь *практически* имеет политическую власть (в Ирландии, некоторых странах Южной Америки, в конце девятнадцатого и начале двадцатого столетия в Испании и т.д.), анархисты решительно антирелигиозны, потому что именно Церковь подавляет инакомыслие и классовую борьбу. Большинство анархистов – атеисты (и соглашались с Бакуниным, что, если Бог и существует, то необходимо его отменить для освобождения человечества), но есть и небольшое количество анархистов, которые делают анархистские выводы из религии. Некоторые анархо-социалисты считают Толстовский пацифизм догматическим и чрезвычайным, видя потребность (иногда) насилия, чтобы сопротивляться большему злу. Таким образом, большинство анархистов согласны с Толстым в необходимости преобразования индивидуальных ценностей как ключевого аспекта создания анархистского общества и в важности отказа от широкого применения насилия. (Хотя, мы должны подчеркнуть, что редко когда анархисты полностью отклоняют использование насилия для самозащиты, когда никакой другой альтернативы уже нет).

Литература

1. Толстой Л.Н. Царство Божие внутри вас // Полн. собр; соч.: В 90 т. М., 1957.
2. Неттлау М. Очерки по истории анархизма. М., 1997.
3. Marshall P. Demanding the Impossible: A History of Anarchism. London, 2008.